



СРЕДА, 30 НОЯБРЯ 2011 ГОДА

# Вечерний Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 233 (12.044)

Цена в розницу — свободная

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан **О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ УГЛУБЛЕНИЮ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

Отметить, что в результате последовательной реализации мероприятий по реформированию системы здравоохранения в республике создана целостная организационная структура оказания медицинской помощи населению, охватывающая все уровни — от сельских врачебных пунктов по оказанию первичной медико-санитарной помощи, районных (городских) медицинских объединений, областных многопрофильных медицинских центров до республиканских специализированных медицинских центров, предоставляющих сложные высокотехнологичные медицинские услуги.

На модернизацию и оснащение лечебно-профилактических учреждений самым современным лабораторным, диагностическим и лечебным оборудованием за последние десять лет направлено бюджетных средств и привлечено льготных кредитов и грантов на сумму свыше 750 млн. долларов США. Расходы на здравоохранение за годы независимости возросли в 3,6 раза и составляют около 4 процентов к валовому внутреннему продукту, а в Государственном бюджете страны — свыше 15,7 процента.

В результате осуществляемых мер средняя продолжительность жизни по сравнению с 1990 годом увеличилась с 67 до 73 лет, материнская и младенческая смертность сократилась в 3,1 и 3,2 раза соответственно. Значительно снизился общий уровень заболеваемости населения, особенно туберкулезом, гепатитом, различными инфекционными заболеваниями.

Вместе с тем все еще не отвечают возросшим современным требованиям качество предоставляемых населению медицинских услуг, особенно на местном уровне, состояние материально-технической базы районных и областных медицинских объединений. Кардинального совершенствования требует система управления республиканскими специализированными медицинскими центрами, реализации в них опыта ведущих зарубежных медицинских центров, а также передовых форм организации и стимулирования труда, развития и укрепления их материально-технической базы.

В целях дальнейшего углубления реформирования системы здравоохранения, повышения эффективности деятельности медицинских учреждений, обеспечения оказания высококачественной медицинской помощи населению в соответствии с современными требованиями и стандартами, внедрения передовых форм и методов управления и организации труда в системе здравоохранения республики:

1. Определить основными направлениями дальнейшего углубления реформирования системы здравоохранения республики в 2012–2015 годах:

обеспечение широкой доступности и высокого качества первичной медико-санитарной помощи населению, особенно в сельской местности, коренное повышение эффективности работы диагностических и амбулаторно-профилактических учреждений по профилактике заболеваний и охране здоровья граждан;

оптимизацию и реструктуризацию сети медицинских учреждений и кочевого фонда на районном (городском) уровне с повышением эффективности использования имеющихся мощностей районных (городских) медицинских объединений, оснащением их современным оборудованием, в том числе за счет льготных кредитов международных финансовых институтов и грантовых средств;

коренное совершенствование системы управления республиканскими специализированными медицинскими центрами с внедрением современных,

апробированных в международной практике методов организационного и финансового менеджмента, дальнейшее укрепление их материально-технической базы, оснащение и постоянное переоснащение самим современным медицинским оборудованием;

повышение эффективности службы скорой медицинской помощи, оперативности и качества оказываемых ею услуг, переоснащение ее на системной основе новейшим диагностическим и лечебным оборудованием, дооснащение специализированным автотранспортом, укомплектованным современным мобильным медицинским оборудованием и средствами связи;

совершенствование системы охраны здоровья матерей и детей в соответствии с Национальной моделью охраны здоровья матери и ребенка, дальнейшее развитие и укрепление материально-технической базы перинатальных, скрининг-центров, родовспомогательных и педиатрических учреждений;

усиление профилактических мер и повышение надежности защиты населения от вирусных и инфекционных заболеваний, укрепление материально-технической базы учреждений онкологической и противотуберкулезной службы, формирование эффективной системы профилактической работы, раннего выявления и лечения социально значимых заболеваний;

упорядочение деятельности и дальнейшее совершенствование лицензирования частных медицинских учреждений, обладающих современным диагностическим и лечебным оборудованием, высококвалифицированными медицинскими кадрами, повышение требований к ним по предоставлению населению качественных специализированных медицинских услуг в строгом соответствии с утвержденными стандартами лечебного процесса.

2. Принять предложения Комиссии, образованной распоряжением Президента Республики Узбекистан от 18 июля 2011 года № Р-3676:

об оптимизации в 2012–2015 годах сети и кочевого фонда стационарных учреждений здравоохранения, финансируемых за счет бюджетных средств, согласно приложениям № 1 и 2;

о введении в течение 2012–2014 годов в отдаленных сельских населенных пунктах дополнительно 102 сельских врачебных пунктов, обеспечивающих удобный и быстрый доступ к первичной медицинской помощи для сельских жителей, согласно приложению № 3;

о модернизации 100 районных медицинских объединений на основе компактного размещения диагностических, стационарных и вспомогательных подразделений районных медицинских объединений на одной территории, оснащаемых современным лабораторным, диагностическим и лечебным оборудованием в рамках реализации совместно со Всемирным банком проекта «Здоровье-3» на сумму 93 млн. долларов США;

о реконструкции зданий областных многопрофильных медицинских центров для детей во всех областях и г. Нукусе, оснащаемых за счет льготных кредитов и грантовых средств банка КФБ на сумму 27 млн. евро, а также 5 медицинских центров для взрослых, оснащаемых за счет привлекаемых льготных кредитов и грантовых средств правительства Германии на общую сумму 13 млн. евро;

о поэтапном акционировании в 2012–2013 годах республиканских специализированных медицинских центров согласно приложению № 4.

(Окончание на 2-й стр.)

## СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



Растим таланты

## БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМИ РОДИНЕ

**Повышению социальной активности молодежи, созданию необходимых условий для раскрытия ее талантов и творческого потенциала, поддержке инициативных юношей и девушек в нашей стране уделяется особое внимание. Свидетельством этому стал и завершившийся этап городского конкурса «Зульфияхоним кизлари».**

Его участницами стали 47 победительниц районных этапов конкурса, в которых в общей сложности приняли участие 367 учащихся школ, колледжей, лицеев, вузов. Примечательно, что в период подготовки к конкурсу на присуждение Государственной премии им. Зульфии каждая из них успела проявить свои способности в той или иной области знаний — литературе, искусстве, науке, культуре, общественной работе. Донахон Бахтиярова из школы № 260 Юнусабадского района написала книгу стихов «Атиргул» («Роза»), своими размышлениями о религии, сделанными в ходе исследований, поделилась в своей работе «Сознание» студентка Ташкентского исламского университета Зайнаб Комильджанова. Практически каждой из участниц, активно участвующих в общественной жизни своих учебных заведений — конкурсах, выставках, конференциях, смотрах песни и танца, кружковой работе, было что показать и чем поделиться со сверстниками.

Конкурс по науке, образованию, литературе, проходивший в городском

хокимиате, а по искусству и культуре — в Республиканском специализированном музыкальном академическом лицее им. Успенского, наглядно продемонстрировал их творческий потенциал.

— Радует, что созданные в нашей стране под руководством главы государства благоприятные условия для раскрытия талантов и способностей молодежи, обогащения ее духовного мира и повышения культурного уровня с каждым годом увеличиваются число по-настоящемувлеченных своим делом людей, — отметила на мероприятии зам. хокима города, председатель Ташкентского городского женского комитета Ф. Абдурахимова.

Состоявшийся конкурс продемонстрировал не только знания и умения девушек, их культурный уровень, но и стремление сказать свое слово в науке, образовании, искусстве, литературе, желание быть достойными преемниками реформ, осуществляемых в Узбекистане, быть полезными Родине.

И. АЛЛНОВА.

Фото К. УЛЬМАСОВА.

## ПРОВОДИМЫЕ ПРЕЗИДЕНТОМ ИСЛАМОМ КАРИМОВЫМ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЕ РЕФОРМЫ, КАК И ВО ВСЕХ СФЕРАХ, ТАКЖЕ ДАЮТ ВЫСОКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ В РАЗВИТИИ МЕДИЦИНЫ

Ануратха ГУПТА, исполнительный секретарь Министерства здравоохранения Индии:

— Реализуемая в Узбекистане программа «Здоровая мать — здоровый ребенок», охватывающая все этапы подготовки женщины к беременности и рождению ребенка, ухода за ним, а также освоенные в сфере инвестиции служат важным фактором обеспечения сбалансированного развития общества.

В рамках организованного по инициативе Президента Ислама Каримова международного симпозиума состоялись подробное ознакомление с достижениями вашей страны в этой области, посещение ряд клиник. Все они соответствуют мировым стандартам. В частности, условия, созданные в детских больницах, способствуют эффективному лечение детей и матерей.

Международный симпозиум «Национальная

модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать — здоровый ребенок» прошел на высоком организационном уровне. На форуме обсуждались важнейшие направления реформирования системы здравоохранения, глубоко изучен опыт Узбекистана по этому вопросу, что сыграет немаловажную роль и в нашей дальнейшей деятельности.

(Окончание на 2-й стр.)

НОВОСТИ XXI  
ВЕКА

вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

• Состоялся Ташкентский областной этап республиканского смотря-конкурса «Конституция — основа нашего счастья». В конкурсе, организованном Министерством народного образования, Министерством юстиции Узбекистана, Республиканским центром духовности, ОДМ «Камолот», участвовали школьники.

• В Андижане открылись Центр содействия бизнесу и международный бизнес-центр «Хамкор». Они призваны оказать содействие дальнейшему развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Здесь уже состоялась конференция, посвященная расширению промышленного потенциала.

• В Навои проведена региональная конференция, посвященная внедрению рыночных механизмов в информационную сферу. В ней приняли участие депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители органов государственного управления, региональных отделов Творческого союза журналистов Узбекистана.

• Аэропорт «Наманган» исполнилось 70 лет. В настоящее время он принимает и обслуживает практически все типы воздушных судов. Пропускная способность аэропорта составляет 200 пассажиров в час. Здесь внедрены современная система выдачи видеинформации через жидкокристаллические мониторы и новая система звукового оповещения пассажиров.

• В Навбахорском районе в прошлом году были проложены шесть километров водопровода, а с начала нынешнего года этот показатель составил 11,3 километра. В результате улучшилось снабжение питьевой водой более десяти тысяч жителей ряда сел.

• В Ферганской области за прошедший период года благодаря развитию всех форм надомничества созданы сотни тысяч рабочих мест. В Узбекистанском районе на основе надомного труда обеспечена занятость 246 человек.

• В настоящем время ГАК «Узбекэнерго» ведется систематическая работа по сокращению дебиторской и кредиторской задолженности. На местах для создания благоприятных условий оплаты предприятиями территориальных электрических сетей совместно с органами местной власти и коммерческими банками созданы 229 пунктов приема платежей от населения. Благодаря использованию переносных терминалов за истекший период собрано 212,4 млрд. сумов платежей.

В МИРЕ

• На саммите в Брюсселе представители еврогруппы согласовали новый вариант увеличения мощи Европейского стабилизационного фонда, изрядно ослабленного выделением помощи нуждающимся странам. Цель в 1 трлн. евро, озвученная в конце октября, признана недостижимой, однако новые вливания будут весомыми.

• Несколько тысяч человек собрались в центре Киева, чтобы потребовать от властей полной выплаты пенсий, пособий и сохранения льгот воинам-афганцам и ликвидаторам последствий аварии на Чернобыльской АЭС. У здания правительства произошли столкновения между милицией и манифестантами.

• Великобритания угрожает Ирану серьезными последствиями за нападение на свое посольство в Тегеране. Как известно, несколько сот человек с лозунгом «Долой шпионов!» ворвались в посольство и учинили там разгром. Иранские власти уже выступили с извинениями, пообещали провести расследование и восстановить пострадавших.

• «Toyota» расширяется в Европу. Ведущий японский автоконцерн намерен вложить 265 млн. евро в увеличение производства на своих предприятиях в Великобритании и Турции. В частности, в Великобритании «Toyota» намерена создать 1500 новых рабочих мест уже в середине 2012 года.

• Оппозиционная партия Южной Кореи выступила против подписания с Сеулом договора о свободной торговле с США, используя порошок для слезоточивого газа, примененный в зале заседания парламента.

• Бывший глава МВФ Д. Стросс-Кан подал в суд на несколько французских изданий, а также на советника президента Франции.

• Специалисты Европейского космического агентства связались с российским аппаратом «Фобос-грунт», который застрял на околоземной орбите, и приняли телеметрические данные. Как известно, аппарат предназначен для исследования спутника Марса и доставки с «Фобоса» образцов грунта.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан о МЕРАХ по ДАЛЬНЕЙШЕМУ УГЛУБЛЕНИЮ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

3. Установить порядок, в соответствии с которым функционирование республиканских специализированных медицинских центров осуществляется с соблюдением следующих условий:

- сохранение у государства 51 процента акций республиканских специализированных медицинских центров с направлением в период до 2020 года включительно дивидендов, причитающихся по доле государства, в первую очередь на закупку современного медицинского оборудования для дооснащения и переоснащения специализированных центров;

- передача 49 процентов акций в пользование (без права распоряжения и разделяния доли) трудовым коллективам специализированных центров, с направлением причитающихся дивидендов по ним на материальное стимулирование работников (в том числе до 10 процентов для руководящего состава центров) в зависимости от их коэффициента трудового участия в конечных финансовых результатах деятельности специализированного центра;

- введение в составы Советов республиканских специализированных медицинских центров представителей Министерства здравоохранения и других заинтересованных структур с возложением на них задач по активному участию в формировании стратегии деятельности центров, контролю за исполнением утверждаемых Советом бизнес-планов, осуществлению мониторинга за использованием бюджетных и внебюджетных средств.

4. Одобрить предложение Министерства здравоохранения, согласованные с Министерством финансов Республики Узбекистан, о поэтапном переводе на полное самофинансирование 46 учреждений здравоохранения, а также увеличении удельного веса внебюджетных средств в финансировании общих расходов 57 медицинских учреждений областного и районного звена согласно приложениям № 5 и 6.

5. Министерству финансов и Министерству экономики совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан при формировании Программы строительства, реконструкции и капитального ремонта медицинских учреждений за счет средств Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений на 2012-2015 годы предусматривать необходимые лимиты капитальных вложений на реконструкцию и строительство сельских врачебных пунктов, зданий районных медицинских объединений и областных многопрофильных медицинских центров, включая детские.

6. Кабинету Министров в месячный срок утвердить:

- комплекс программных мер на 2012-2015 годы, с указанием конкретных источников финансирования и сроков реализации, по дальнейшему развитию и укреплению материально-технической базы республиканских специализированных медицинских центров, служб скорой неотложной и экстренной медицинской помощи, служб онкологии, а также кардиальному переоснащению противотуберкулезных учреждений, прежде всего за счет грантов и льготных кредитов международных финансовых институтов и доноров;

- обновленный перечень видов специализации медицинской деятельности, по которым выдаются лицензии частным медицинским учреждениям, исключив из них виды, связанные с высокой степенью риска для жизни и здоровья людей, особенно детей, а также Положение о лицензировании медицинской деятельности в новой редакции с усилением лицензионных требований и условий для частных медицинских учреждений и ответственности за их соблюдение.

Включить с 1 января 2012 года проводимые Министерством здравоохранения Республики Узбекистан проверки соблюдения частными медицинскими учреждениями лицензионных требований и условий в Перечень контрольных функций контролирующих органов, осуществляемых без дополнительного согласования с Республиканским советом по координации деятельности контролирующих органов и его территориальными комиссиями.

7. Министерству «внешних» экономических связей, инвестиций и торговли, совместно с Министерством экономики и Министерством финансов Республики Узбекистан до 1 марта 2012 года внести в Кабинет Министров конкретные предложения по привлечению льготных кредитов и грантов международных финансовых организаций и стран-доноров на оснащение необходимым оборудованием и инвентарем областных центров медицинской диагностики, республиканских специализированных медицинских центров, служб скорой неотложной и экстренной медицинской помощи, онкологических и противотуберкулезных учреждений.

8. Министерству финансов Республики Узбекистан установить жесткий контроль за соблюдением установленных настоящим постановлением графиков оптимизации в 2012-2015 годах сети и кочевого фонда районных медицинских объединений, а также поэтапного увеличения удельного веса внебюджетных средств в финансировании общих расходов областных учреждений здравоохранения, предусмотрев целевое направление выделяемых средств на улучшение обеспеченности учреждений здравоохранения инвентарем, расходными материалами, реактивами и лекарственными препаратами.

9. Продлить до 1 января 2018 года налоговые и таможенные льготы, предоставленные Указом Президента Республики Узбекистан от 19 сентября 2007 года № УП-3923 «Об основных направлениях дальнейшего углубления реформ и реализации государственной программы развития здравоохранения», распространявшиеся на медицинское оборудование, завозимое хозяйствующими субъектами, комплектующие изделия, запасные части и расходные материалы к медицинскому оборудованию.

10. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Мирзиёева Ш. М.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ

город Ташкент,  
28 ноября 2011 года.

**Проводимая под руководством Президента Ислама Каримова последовательная работа по воспитанию здорового и гармонично развитого поколения, обеспечению прав и интересов детей получает широкое признание мировой общественности.**

Очередным подтверждением тому послужил международный форум «Модернизация управления системой социальной защиты детей в Узбекистане: достижения и перспективы», организованный Республиканским центром социальной адаптации детей и Республиканским общественным детским фондом «Sen Yolg'iz Emassan».

В форуме, проведенном совместно с министерствами народного образования, высшего и среднего специального образования, здравоохранения, труда и социальной защиты населения, по делам культуры и спорта Республики Узбекистан, представителями ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО в нашей стране, Центром международного сотрудничества «MASHAV», приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман), специалисты, ученые и эксперты в области социальной защиты, образования, медицины, судебно-правовой системы из США, Великобритании, России, Украины, Казахстана и нашей страны, представители международных организаций и дипломатического корпуса.

Министр народного образования Республики Узбекистан Т. Ширинов, министр высшего и среднего специального образования Б. Ходиев, заместитель министра здравоохранения А. Комилов, председатель Совета Федерации профсоюзных союзов Т. Нарбаева, заместитель Генерального прокурора Республики Узбекистан А. Шарафутдинов, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека А. Сайдов и другие отметили, что достигаемые под руководством Президента Ислама Каримова успехи во всех сферах служат важным фактором по-

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Андрей ЛЬВОВ, заместитель директора Государственного федерального научного центра дерматовенерологии и косметологии, доктор медицинских наук, профессор (Россия):

- В работе по охране здоровья матери и ребенка наряду со многими направлениями медицины огромна роль и службы дерматовенерологии, так как подобные заболевания непосредственно воздействуют на репродуктивное здоровье. Без предотвращения этих заболеваний, своеобразного их выявления и эффективного лечения сложно решать вопрос здорового поколения.

В процессе реформ, проводимых в системе здравоохранения Узбекистана, постоянно уделяется внимание ее развитию и укреплению материально-технической базы. Налаженное в этом направлении международное сотрудничество позволяет глубже осваивать и эффективно применять передовые методы мировой медицины. Наш на-

реализуемых Всемирной организацией здравоохранения программах такого направления. В ходе сотрудничества проводится масштабная работа по фортификации мухи полезными микроДементами, йодированию поваренной соли, обеспечению беременных женщин поливитаминами. Эти мероприятия дают весомые результаты. В Узбекистане резко снижается уровень материнской и детской смертности, анемии и экстрагенитальных заболеваний.

Ташкентский симпозиум был очень полезным для нас, так как на нем были проанализированы проекты в этом направлении и определены задачи на перспективу.

Светлана РОГОВСКАЯ, профессор кафедры акушерства и гинекологии Российской медицинской академии:

- Каждая женщина, каждая мать имеет право на квалифицированные медицинские услуги. Но не во всех странах для этого созданы необходимые условия. Поэтому в результате тяжелых последствий беременности и родов в мире ежегодно умирает

## ПРОВОДИМЫЕ ПРЕЗИДЕНТОМ ИСЛАМОМ КАРИМОВЫМ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЕ РЕФОРМЫ, КАК И ВО ВСЕХ СФЕРАХ, ТАКЖЕ ДАЮТ ВЫСОКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ В РАЗВИТИИ МЕДИЦИНЫ

участный центр тесно сотрудничает с учеными Узбекистана. Мы обмениваемся опытом в области научных новшеств, реализуем совместные проекты по решению актуальных проблем медицины. Ташкентский симпозиум дал возможность расширить масштабы связей и определить предстоящие направления сотрудничества.

Нуне МАНГАСАРЯН, эксперт ЮНИСЕФ по рациональному питанию и детскому юношескому спорту:

- Несмотря на негативное воздействие глобального экономического кризиса и экологических проблем, Узбекистан является одной из стран, достигающих огромных успехов в охране материнства и детства, создания благоприятных условий для населения.

Проводимые Президентом Исламом Каримовым дальновидные реформы дают высокие результаты в развитии всех сфер, в том числе и медицины. За двадцатипятилетний период независимого развития в нашей стране достигнуто повышение качества работы по охране здоровья матерей и детей, сокращению заболеваний, предоставлению населению медицинских услуг на уровне современных стандартов, все это является важным показателем развития медицинской сферы.

Основными факторами этого успеха являются внедрение эффективной системы защиты здоровья населения, оснащение медицинских учреждений новыми медицинскими технологиями, повышение квалификации врачей, совершенствование медико-профилактической службы, постоянная поддержка системы здравоохранения и ежегодное увеличение выделяемых для этой сферы государственных средств.

Жуау БРЕДА, руководитель проекта Европейского регионального бюро Всеобщей организации здравоохранения:

- Для здоровой жизнедеятельности человека, будущего здорового поколения очень важны соблюдение принципов правильного и рационального питания, потребление полезных для организма микроДементов, физическая активность.

Медицинские учреждения и другие структуры Узбекистана активно участвуют в

более пятисот тысяч женщин.

Состоявшийся в Ташкенте международный симпозиум «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать – здоровый ребенок» стал важным мероприятием в решении таких актуальных проблем в мире и повышении уровня оказания медицинских услуг населению и других стран. На форуме мы имели возможность ознакомиться и проанализировать накопленный в Узбекистане богатый передовой опыт в этом направлении.

В процессе реализуемой в Узбекистане целевой программы «Здоровая мать – здоровый ребенок» особое внимание уделяется повышению качества и эффективности услуг акушерства и гинекологии. В этом направлении хочу особо отметить большую работу, проводимую Республиканским специализированным научно-практическим медицинским центром акушерства и гинекологии. В вашей стране это направление науки развивается в соответствии с мировыми стандартами. В целях предотвращения вспышек заболеваний у женщин генитальных заболеваний активно проводятся мероприятия по их профилактике.

В рамках проекта Всемирной организации здравоохранения в сотрудничестве с учеными центра мы работаем над созданием специального издания, посвященного вопросам предотвращения возможных опасных опухолей у женщин. Достойно внимания то, что в вашей стране в этом плане накоплен богатый опыт. В первичных звеньях медико-профилактической системы – семейных поликлиник и сельских врачебных пунктах – в этом направлении проводятся ранняя диагностика заболеваний и регулярная разынительная работа среди женщин. Достигаются весомые результаты по выявлению рака матки на ранней стадии и своевременному оздоровлению женщин. В ходе организованных в рамках международного симпозиума мастер-классов меня впечатлила подробная информация врачей по накопленному в этом направлению опыту.

Записала Бахор ХИДИРОВА, корр. УзА.

Синди Эдсон. – В частности, проводимая работа по социальной защите детей, созданию необходимых условий и возможностей для их физического и духовного роста, усилению сотрудничества министерств и ведомств, общественных организаций в этом деле, внедрению новых и улучшению качества существующих социальных услуг должна быть применима для других стран.

– Оказываемая в вашей стране защите здоровья детей, молодежи, результаты осуществляемых проектов по подготовке специалистов сферы, поддержке семей вызывают восхищение у зарубежных экспертов, – говорит старший научный сотрудник Научного центра психического здоровья Российской Академии медицинских наук Светлана Трушкина. – Примечательно, что в этом направлении государством созданы широкие возможности и условия, достигаются поставленные цели по воспитанию здорового поколения – будущего страны. Подобные результаты социальных проектов служат важным фактором обеспечения преемственности бесценных духовных ценностей передствием укрепления семей, оздоровления для других стран.

– Оказываемая в вашей стране защите здоровья детей, молодежи, результаты осуществляемых проектов по подготовке специалистов сферы, поддержке семей вызывают восхищение у зарубежных экспертов, – говорит старший научный сотрудник Научного центра психического здоровья Российской Академии медицинских наук Светлана Трушкина. – Примечательно, что в этом направлении государством созданы широкие возможности и условия, достигаются поставленные цели по воспитанию здорового поколения – будущего страны. Подобные результаты социальных проектов служат важным фактором обеспечения преемственности бесценных духовных ценностей передствием укрепления семей, оздоровления для других стран.

– В международном форуме заслушаны и обсуждены доклады, посвященные дальнейшему усилению социального партнерства как важного фактора социальной защиты детей, модернизации системы обеспечения интересов детей, оставшихся без опеки родителей, широкому использованию современных технологий в социальной защите детей с особыми потребностями, работам по профилактике правонарушений среди молодежи.

– На форуме выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Республики Э. Баситханова.

Назокат УСМАНОВА, корр. УзА.

## НОВЫЙ ПОДХОД К СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ

школ-интернатов, все более совершенствуется система образования и воспитания, оздоровления, служб социальной-психологической и правовой помощи. В то же время свои высокие результаты дают дальнейшее развитие специального образования, внедрение необходимых модульных программ, учебных пособий, научно-практической литературы, передовых педагогических технологий.

Проводимая работа по созданию

всех необходимых условий и возможностей для социальной защиты детей, дальнейшее усиление социального партнерства и общественного контроля, координация деятельности соответствующих учреждений и общественных организаций, дальнейшее развитие инклюзивного образования, анализ национального и зарубежного опыта.

– В Узбекистане работа по обеспечению прав и интересов детей осуществляется последовательно и системно, – говорит руководитель представительства ЮНИСЕФ в нашей стране Жан-Мишель Дельмот. – Данный форум сыграл важную роль в определении новых перспектив социальной защиты детей, координации деятельности государственных и общественных структур.

– Проводимые в Узбекистане реформы, успехи в области социальной защиты населения широкомасштабны и значительны по своему охвату, – говорит руководитель организации «Безграничные возможности» США

8 декабря – День Конституции  
Республики Узбекистан

## ОКРУЖЕНЫ ЗАБОТОЙ И ВНИМАНИЕМ

Государство и общество обеспечивают содержание, воспитание и образование детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, поощряют благотворительную деятельность по отношению к ним.

Конституция Республики Узбекистан, статья 64.

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране огромное внимание уделяется защите интересов молодого поколения, в том числе воспитанников домов милосердия. Сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, нуждаются в особой защите и поддержке.

Наше государство делает все, чтобы такие дети жили в достойных условиях, могли получить образование и стать достойными членами общества, что невозможно без организованной работы на местах. Важным руководством к действию при этом служит постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию воспитания детей, формированию здорового и гармонично развитого поколения» от 14 октября 2011 года.

С должной ответственностью к решению важных задач подходят и в ташкентском доме милосердия № 22 имени А. Хлебушкиной.

– В нашем учреждении в настоящее время воспитываются 111 детей, – говорит его директор Гуландон Субханова. – Мы прилагаем все усили

**Необходимо отметить, что мы привыкли каждый день потреблять чистую питьевую воду, используя ее для различных целей, но порой даже не задумываемся о том, какой путь она проходит, прежде чем попасть к потребителю.**

Не секрет, что некоторые наши соотечественники используют питьевую воду нерационально, часто тратят ее по-пусту. Между тем важно бережно и разумно относиться к этому благу, уважать труд людей, работающих для этого, чтобы у нас всегда была вода.

Государственное унитарное предприятие «Сувоз» осуществляет большую работу по приему проточных вод, очистке их в специальных сооружениях способами, не наносящими вреда окружающей среде.

В составе предприятия действует семь очистных сооружений, их общая мощность – 2 млн. 326 тыс. кубометров воды в сутки. Очищенная вода через водопроводные сети общей протяженностью 3,6 тыс. километров до потребителей столицы и ее окрестностей поступает в непрерывном режиме.

С целью бесперебойного функционирования всей системы водоподачи в ходе подготовки к нынешнему осенне-зимнему сезону было капитально отремонтировано около 15 километров водопроводных сетей. Текущий ремонт коснулся и 347 километров канализационной сети. А пять фильтров головных сооружений Кадырлинского водопровода оснащены обновленной фильтровальной системой.

## В русле реформ

### МОДЕРНИЗАЦИЯ – ПУТЬ К МАКСИМАЛЬНОМУ СБЕРЕЖЕНИЮ РЕСУРСОВ

тированы. Капитальный ремонт прошли 9 насосных агрегатов, осуществлена перемотка 45 насосных двигателей.

Модернизация коснулась прежде всего насосных станций третьего подъема, где установлено 55 современных преобразователей электрических частот, 30 новых насосных агрегатов малой мощности со встроенным преобразователями тока «ГРУНДФУС». Еще 36 таких же агрегатов на сегодняшний день находятся в стадии монтажа.

Вся эта работа способствует наряду с улучшением обеспечения потребителей водой снижению потребления электроэнергии подразделениями ГУП «Сувоз».

На основании Постановления Президента Республики Узбекистан от 29 декабря 2010 года «Об инвестиционной программе Республики Узбекистан на 2011 год» при участии Исламского банка развития начато претворение в жизнь проекта «Усовершенствование Ташкентской городской водопроводной сети».

Недавно Исламский банк развития и хокимият г. Ташкента подписали договор, в рамках которого банком предоставляется кредит в 35,37 миллиона долларов США. Эти средства пойдут на замену старых очистных устройств на водопроводных сетях, строительство водного коллектора протяженностью 6,5 километра, оснащение трех химических лабораторий новым оборудованием, закупку основного технического оборудования. Реализация проекта должна завершиться к 2014 году, и его результаты способствуют улучшению санитарных и эпидемиологических условий за счет применения современных технологий, повышения качества очистки воды, более качественному обеспечению ее подачи населению. Наряду с этим ожидается резкое сокращение энергетических и других затрат.

Словом, ГУП «Сувоз» делает достаточно эффективные шаги по ресурсосбережению, оптимизации всего процесса производства. От потребителей, в свою очередь, требуется бережное отношение к этому природному ресурсу. Страйтесь не тратить воду чрезмерно, помните: в нее вложен труд большого количества людей еще до того, как она стала привычной и необходимой, беспрепятственно льющейся из крана.

А. АЛЕКСЕЕВ.



Человек и его дело

### СПЕШИ ТВОРИТЬ ДОБРО

**Собственно, эта задумка родилась еще при подготовке к осенне-зимнему распорядку работы – наиболее сложному и трудоемкому периоду в деятельности железной дороги.**

Ведь как оно бывает? У нас октябрь-ноябрь еще теплый, половодье красок в природе, разноцветье щедрость базаров, а узбекистанские поезд межгосударственного сообщения в северо-западном (Бейнеу), северном (Илецк) и восточном (Сибирь) направлениях уже пробиваются через снежные метели, песчаные бури и заносы. Причем при ошеломительно низких для нас температурах. Вот здесь-то пассажиры при «посадках-высадках» доставляют поездным бригадам проводников немало хлопот. Кто-то уронил сумку или чемодан под колеса стоящего поезда. Кто-то нагружался поклажей, что устроил в тамбуре или вагонном проходе настоящий затор. У кого-то попросту не хватало силенок, чтобы отправить свои вещи в багажный отсек под потолком. Все это происходит в аварийном режиме, при остром дефиците времени.

Вот поэтому, когда еще в конце августа бригадир поезда № 333/334 «Ташкент – Ургенч – Саратов» Рафмат Усманов предложил коллективу скорректировать работу проводников в пользу дела и на благо пассажиров, возражений ни у кого не возникло. Суть предложения в чем?

Если один проводник по-прежнему остается на билетном контроле у входа в тамбур, то другой активно помогает справиться с багажом подходящим к поезду пассажирам. Предпочтение отдается беременным женщинам, матерям с малыми детьми, старикам, пожилым, инвалидам. Причем багаж доставляется не до подножки, а до места в вагоне.

Спеши творить добро и тебе воздастся. Каков же результат? Заметно окреп порядок. Утраты или потеря багажа, его повреждение сведены к нулю. Дорожный травматизм достиг единичных значений, больше заботы стало о пассажирах. Но самое главное, внесен существенный вклад в то, что называется безопасностью движения, – наилучшего критерия в работе железной дороги. И напоследок: бригадир Рафмат Усманов – один из семи братьев Усмановых. Все они проводники ГАЖК «Узбекистон темир йуллари». На сегодняшний день это самая многочисленная династия на стальных магистралях республики.

Марат НАСЫРОВ.  
НА СНИМКЕ: проводник Рафмат Усманов перед отправкой в рейс.  
Фото автора.

ля по охране труда. Уполномоченные в ходе семинара поделились опытом работы и решения проблемных вопросов, а также усовершенствования процесса недопущения случаев травматизма сотрудников на рабочих местах.

На конференции также был заслушан доклад, посвященный финансовой стороне работы профкома подразделения.

В ходе конференции также было отмечено, что по итогам смотра-конкурса на лучшую профсоюзную организацию среди ОКП, объединяемых ЦС профсоюза авиаработников, профсоюзный комитет ЦУАН занял первое место.

Соб. инф.

## Внедряя современные технологии

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА ПРИХОДИТ В УЗБЕКИСТАН

**ВЧЕРА в Ташкенте впервые в СНГ был запущен в эксплуатацию телеканал наземного вещания в формате HD (Телевидение высокого качества) – «Uz.HD».**

Запуск канала был осуществлен в рамках реализации комплексной программы по обеспечению перехода к 2015 году всей территории республики на цифровое телевидение. Эта задача была озвучена Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым в ходе заседания правительства по итогам социально-экономического развития страны в 2010 году и важнейшим приоритетам на 2011 год.

Реализация данной программы осуществляется предприятиями Узбекского агентства связи и информатизации. Планомерное и поэтапное внедрение цифрового телевидения происходит как в Ташкенте, так и по всем регионам республики.

Телевидение высокой четкости (анг. High-Definition Television, коротко HDTV) – это набор стандартов телевизионного вещания, базирующихся на современных методах расположения изображения, значительно превышающих по разрешающей способности телевидение стандартной четкости. В нем используются новейшие цифровые стандарты кодирования цвета и звука. Кроме того, в телевидении высокой четкости для передачи изображения и звука применяются исключительно цифровые технологии, основанные на сжатии потока видео- и звуковых данных, что значительно упрощает и удешевляет производство телепередач.

– Телеканал «Uz.HD» в формате HD создан с целью эффективного использования возможностей медиа-центра НТРК Узбекистана, – рассказывает первый заместитель генерального директора УзАСИ А. Ишанходжаев. – Содержательное наполнение эфира телеканала «Uz.HD» будет осуществляться на принципах пост-продакшн из лучших цикловых тематических программ и разовых передач, научно-популярных, документальных фильмов по различным направлениям культуры, истории, искусства, национальных телесериалов, драматических и музыкальных постановок, созданных независимыми телеканалами и ГУП «O'zbektelefilm» НТРК Узбекистана.

По словам специалистов УзАСИ, вещание будет осуществляться круглогодично, а сетка вещания будет формироваться с учетом зрительских интересов (возрастных и социальных).

В Национальной телерадиокомпании Узбекистана создана мощная современная производственно-техническая база телерадиовещания. Проведена реконструкция приемо-передающих систем сети распространения телерадиопрограмм с использованием новейших информационно-коммуникационных технологий. В процессе производства и формирования телерадиопередач внедряются современное цифровое оборудование и медиа-технологии. Построенный медиацентр НТРК Узбекистана оснащен самой современной цифровой техникой и технологиями, позволяющими работать на производство высококачественных телепрограмм.

– Уже сейчас, купив телевизор или цифровой тюнер, каждый житель города Ташкента, Ташкентской, Самаркандской, Бухарской, Хорезмской, Андижанской, Наманганской, Ферганской, Кашикадаринской областей и Республики Каракалпакстан может свободно смотреть 12 телепрограмм с высочайшим качеством изображения, – говорит А. Ишанходжаев. – Из них 7 – отечественные программы. Таким образом, цифровое телевидение на сегодняшний день охватывает 36,7 процента населения республики. Новый канал «Uz.HD», без сомнения, привлечет к телезреканам еще большее количество любителей качественного телевидения, погрузив зрителей в технологии XXI века.

А. СИЛЕЕНКОВ.

## Уважаемые граждане!

Не оставляйте без внимания такие факты, как несанкционированные свалки мусора и вырубка деревьев, загрязнение водных артерий и прилегающих к ним территорий, сжигание сухих листьев и бытового мусора, нерациональное использование питьевой воды и др. Звоните на «горячую линию». Оберегая окружающую среду, природные богатства нашей страны, мы защищаем свое здоровье и будущее наших детей.

Сообщения о нарушениях природоохранных, санитарно-гигиенических и санитарно-эпидемиологических норм принимаются с 9.00 до 18.00 с понедельника по пятницу включительно.

«Горячая линия» Экологического движения Узбекистана: (8 371) 245-96-32.

## Рынок страхования

### ПРЕДЛАГАЯ ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОДУКТЫ

**Развитию рынка страхования в республике придается немаловажное значение, поэтому компании, работающие на нем, расширяют спектр предлагаемых услуг.**

Инновационные продукты микрострахования недавно представлены страховыми компаниями «Хайл Суг'урта».

Компания, созданная в этом году решением Совета государственно-коммерческого Народного банка Узбекистана, – говорит директор департамента внешних связей и валютных операций НБ Джамшид Рахмонов. – Ее уставной капитал составил 1,5 млн. евро в сувомом эквиваленте. Свою деятельность компания ориентирует на обеспечение комплексной страховой защиты имущественных и личных интересов субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства. Одним из приоритетов является разработка и активное продвижение продуктов по микрострахованию.

Что же такое микрострахование, на кого преимущественно рассчитана эта услуга, какими новыми продуктами в этом секторе можно воспользоваться?

– Микрострахование – новая область страхования, и здесь важно найти баланс между доступностью услуги и надежной защитой, – продолжает Д. Рахмонов. – Потенциальный объем этого рынка в 2012 году может составить 1 млрд. сумов. Что может привлечь в микрострахование? Прежде всего, простота предлагаемых продуктов, низкие стра-

ховые тарифы, понятные условия страхования, быстрое регулирование страхового события с предоставлением минимального количества документов.

В рамках задач, определенных в Постановлении Президента «О приоритетных направлениях дальнейшего реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы Республики в 2011–2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей», компания «Хайл Суг'урта» разработала два вида комбинированных продуктов с расширенным покрытием для физических лиц. Техническое содействие ей оказывает Фонд сберегательных касс по международному сотрудничеству Германии Маттиас Фос. – Мы работаем в Узбекистане с 2003 года, нацеливая усилия на разработку стратегии на страховом рынке, повышение правового уровня населения.

Компания «Хайл Суг'урта» намерена осуществлять продвижение предложенных продуктов микрострахования посредством создания разветвленной филиальной сети. В рамках проекта она будет сотрудничать не только с названным выше фондом, но и с Комитетом женщин Республики Узбекистан, Народным банком. Проводится работа по интеграции услуг, обучению кадров страховой компании и работникам банка комплексным продажам, специфике микрострахования и порядку работы с потенциальными клиентами. С использованием продуктов микрострахования предполагается также создание мер по предотвращению негативных последствий деловых рисков субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

О. ИВАНОВА.

**В структурных подразделениях Национальной авиакомпании проходят профсоюзные конференции, посвященные результатам работы ОКП за истекший период этого года. В частности, конференция профсоюзного комитета прошла в Центре «Узэронавигация» (ЦУАН).**

## В общественных организациях

### В ИНТЕРЕСАХ КОЛЛЕКТИВА

но вопросам охраны труда работников.

Недавно, как отмечалось, состоялся выездной семинар уполномоченных по охране труда подразделений Центра «Узэронавигация».

В его ходе было отмечено, что администрация на местах необходимо уделить особое внимание обучению уполномоченных по ОТ, создать комиссию из пяти человек для осуществления общественного контроля

## На спортивных аренах



Подрастает новая смена нынешним чемпионам.

**В городе Калдас Новас (Бразилия) завершился чемпионат мира по шахматам среди юниоров от 8 до 18 лет, в котором приняли участие 1120 юных шахматистов из 80 стран.**

### БРОНЗА В РУКАХ ЮНОГО ГРОССМЕЙСТЕРА

Пять побед, четыре ничьи и как итог 7 очков из 9 возможных: таков результат нашей юной соотечественницы Гулрухбековой Тахиржановой, которая стала бронзовым призером этих соревнований среди девочек до 14 лет. На пути к золотой награде талантливая шахматистка из Фергана обыграла Веронику Жиляеву из Латвии, Изабеллу Тамарози из Бразилии, Кью Джоу из Канады, Тэя Гуэчи из Италии, Веронику Газикову из Словакии, а также сыграли вничью с Паолой Кастильо Мартинес из Перу, Марией Орешко из США, Рией Савант из Индии и Жансаидом Абдумаликом из Казахстана.

Достойно выступили и другие представители сборной Узбекистана: Сарвинос Курбонбекова из Сырдарьинской области, набрав 6,5 очка из 9 возможных, заняла 6-е место среди девочек до 18 лет; Саи-

дакбар Сайдалиев из Ташкента с 6 очками из 9 занял 13-е место среди мальчиков до 10 лет. Ортик Нигматов из Ташкентской области также с 6 очками из 9 закончил чемпионат среди мальчиков в категории до 12 лет на 6-м месте.

Успех Тахиржановой позволил сборной Узбекистана войти в число стран-участниц. В командном зачете на первенстве мира с 7 медалями (3 золотые и 4 серебряные) победила команда России, на втором месте с 5 медалями (1 золотая, 1 серебряная и 3 бронзовые) сборная Индии. Тройку лидеров замкнула Казахстан, на счету которого 3 медали (2 золотые и 1 бронзовая).

Следующий чемпионат мира среди юниоров состоится с 7 по 19 ноября 2012 года в городе Мариборе (Словения).

**В Высшей технической школе пожарной безопасности Министерства внутренних дел Республики Узбекистан состоялась научно-практическая конференция, посвященная организационным и техническим вопросам обеспечения пожарной безопасности в нашей стране.**

### Месячник пожарной безопасности

### СОВЕРШЕНСТВУЯ МЕРЫ БОРЬБЫ С ПОЖАРАМИ

Пожары наносят огромный материальный ущерб и в ряде случаев сопровождаются гибелью людей. Поэтому их предупреждение является важнейшей обязанностью каждого человека. В нашей стране проводится весомая работа по разработке наиболее эффективных, экономически целесообразных и технически обоснованных средств предупреждения и ликвидации пожаров. Состоявшаяся конференция служит консолидации усилий работников государственной службы пожарной безопасности и научной общественности.

Начальник Высшей технической школы пожарной безопасности МВД Республики Узбекистан полковник Тохриддин Наджимов, заместитель начальника Главного управления пожарной безопасности МВД Республики Узбекистан майор Азизбек Икрамов и другие выступившие подробно остановились на вопросах обеспечения пожарной безопасности, подготовки высококвалифицированных специалистов в этой области, совершенствования технических средств предупреждения и ликвидации пожаров.

— Предупреждение пожаров является одной из важных сторон обеспечения комплексной безопасности, — говорит начальник кафедры «Пожарно-технические дисциплины» Высшей технической школы пожарной безопасности МВД полковник Мурабек Бекбаум. — В частности, усиливаются меры обеспечения пожарной безопасности, проводятся широкомасштабные информационно-разъяснительные мероприятия. Именно этим целям служит постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 18 ноября 2011 года о проведении месячника пожарной безопасности.

На конференции также обсуждались вопросы создания и производства эффективных огнеупорных, полимерных и отделочных материалов, противопожарного состояния зданий и сооружений. Отмечалось, что работники государственной службы пожарной безопасности, научная общественность и предприниматели должны действовать совместно при разработке, сертификации и внедрении в отрасли экономики композиционных строительных материалов на основе безопасных полимеров, олигомеров и антипригарных.

Участники научно-практической конференции обменялись мнениями по вопросам дальнейшего совершенствования системы подготовки специалистов по безопасности жизнедеятельности, системе предупреждения пожаров, технических средств и способов ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций, создания трудногорючих материалов и освоения производства пожаробезопасных материалов.

**Сардор ТАДЖИЕВ,  
корр. УзА.**

**Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ**

**Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.**



Заказ Г-1103.

### ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ — ЛОНДОН-2012

**Неожиданной ничьей со счетом 0:0 завершился итоговый матч первого круга отборочных состязаний за выход в финальную часть Олимпийских игр в Лондоне-2012 между олимпийскими футбольными командами Австралии и Узбекистана.**

В ходе игры наши футболисты так и не смогли реализовать ряд выгодных ситуаций, сорвав, однако, при этом и австралийцам пару острых атак. До конца игры счет на табло так и остался без изменений.

Таким образом, первый круг отборочных состязаний подопечные главного тренера Вадима Абрамова завершили в качестве лидеров группы. Теперь на счету нашей сборной, не уступившей в течение пяти туров командам Ирака, ОАЭ и Австралии, 5 очков. На счету Австралии 3 очка. В активе ОАЭ пока 2 очка, и турнирную таблицу с одним очком замыкает команда Ирака.

В следующем году стартует второй круг отборочных состязаний. 5 февраля 2012 года Узбекистан будет принимать Австралию, Ирак сыграет с ОАЭ. 22 февраля Узбекистан на выезде будет играть с Ираком, а в ОАЭ будет гостить Австралия, и, наконец, 14 марта Узбекистан проведет домашний матч с ОАЭ, а Австралия будет принимать команду Ирака.

Стоит напомнить, что команды заняли в своей группе первые места, автоматически получают олимпийские путевки в Лондон, а команды со вторыми местами поборются между собой за право сыграть в матче плей-офф с командой из Африканского континента.

**А. СИЛАЕВ.**

### Концерты

### ВЕЧЕР КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

**Составшийся на днях концерт камерного оркестра под управлением заслуженного работника культуры Узбекистана Виктора Медоянова — уже третий с момента открытия традиционного сентябрьского концертного сезона. Несмотря на непогоду, зал был полон слушателей, предвкушавших очередную встречу с прекрасным.**

Каждый концерт этого оркестра одаривает слушателей новыми знаниями, незабываемыми впечатлениями, расширяет кругозор, так как В. Медоянов стремится знакомить публику с малоизвестными музыкальными шедеврами мировой классики, дать представление о творчестве современных композиторов. Лаконичные пояснения перед исполнением каждого произведения дают возможность слушателям более полно ощутить и понять красоту и музикальный язык услышанной пьесы.

На этот раз в исполнении оркестра прозвучала знаменитая «Чакона» И.-С. Баха, яркая и скорбная тема которой, разлившись под сводами Римско-католического храма, заставила замереть зал.

Следующие произведения концертной программы этого вечера стали выстраиваться по возрастанию в плане эмоционального впечатления. Был исполнен Концерт d-moll И.-С. Баха для двух скрипок, солировали оркестранты коллектива: скрипачи Е. Матвеева ( выпускница магистратуры Государственной консерватории Узбекистана) и А. Шимяков ( выпускник бакалавриата Государственной консерватории Узбекистана).

Затем в исполнении камерного оркестра прозвучала малоизвестная Симфония C-dur Франтишека Бенды — чешского композитора XVIII века, педагога и дирижера, служившего придворным скрипачом в Берлине. Музыка симфонии, полна чисто славянских интонаций, светлая, легкая, изящная, проникновенно-задушевная, во второй части поразила слушателей красотой и лиричностью музыкальных образов.

Хочется отметить выступление скрипача оркестра Алишара Амиршатова, бакалавр Государственной консерватории Узбекистана по классу В. Юденича. Он солировал в вариациях для скрипки с оркестром «Моисей» Н. Паганини, произведении повышенной технической сложности, где солист играет на одной струне. Казалось, что молодого музыканта вынужденная сторона пьесы николько не заботит, он играл легко и просто, явно любясь рисунком каждой вариации, демонстрируя чистоту интонаций и красоту звучания.

На вечере были представлены музыкальные произведения и наших соотечественников: молодого композитора Полины Медояновой — две части из цикла «Памяти Б. Гиленко» и представителя старшего

поколения Ф. Янов-Яновского — пьеса для оркестра «Слушай, мой друг, тишину».

П. Медоянова — неоднократная победительница конкурсов современных композиторов, член Союза композиторов Узбекистана. Выросшая в Узбекистане, она впитала в себя традиции национальной музыкальной культуры, неповторимые особенности интонационного и ладогармонического языка, характерной ритмики. Глубоким проникновением в таинственный музыкальный мир Востока дышит ее пьеса для ная с оркестром, мелодии кажутся подлинно народными. Мрачное, темное звучание оркестра, играющего в низком регистре, контрастирует с жалобным, тонким голосом ная — бесконечный плач, обрывающийся, как бы захлебываясь, и вновь возникающий — скорбь и безнадежность.

Обратил на себя внимание Батыр Дусимбетов, исполнитель партии ная. Музыкант закончил магистратуру Государственной консерватории РУз в 2007 году, является лауреатом двух республиканских конкурсов, воспитанник известного музыканта, профессора М. Таирова. В настоящее время Б. Дусимбетов работает в оркестре народных инструментов имени Д. Закирова, под руководством дирижера Х. Раджабова, продолжает совершенствовать свое профессиональное мастерство.

В заключение в качестве подарка слушателям, как выразился дирижер, прозвучала музыка из кинофильма «Миссия». Автор переложения и исполнитель сольной партии гобоя Иван Денисенко, учащийся второго курса лицея им. В. Успенского, ученик педагога В. Мелканини, лауреат двух международных конкурсов. Ивана отличают разносторонние музыкальные интересы.

Профессиональное мастерство музыкантов оркестра, их эмоциональная отдача, интересное прочтение и глубокое проникновение дирижера в идеально-художественную суть каждого исполняемого произведения, интерьер костела — все это делает атмосферу музыкальных вечеров светлой и возвышенной, оставляя незабываемые впечатления. Радует большое количество молодых лиц как в самом оркестре, так и среди слушателей, что обещает классической музыке долгую жизнь и в будущем. В декабре состоится следующий, четвертый музыкальный вечер.

**Галина НИКОЛЕНКО.**

### Добрые советы

#### БОРЕМСЯ С ПРОСТУДОЙ НАРОДНЫМИ СРЕДСТВАМИ

**Сезон простуды уже начался. Кто-то надеется, что инфекция обойдет его стороной, кто-то закупает дорогие препараты и даже пьет их для профилактики, а мы расскажем о народных средствах борьбы с простудой и гриппом.**

**Яблочный уксус.** Интересная новая панацея, которую теперь рекомендуют употреблять как БАД для улучшения метаболизма и детоксикации. Ну а для наших целей подойдет такой рецепт: две столовые ложки уксуса на чашку кипятка. Если острый вкус питья вам не нравится — добавьте немного меда. Этот напиток должен помочь избавиться от кашля. Вдыхание паров во время употребления также полезно — помогает устранить боль и воспаление в дыхательных путях.

**Чеснок.** Уничтожает вирус и сокращает срок заболевания. Причем употреблять его можно в разных формах. Однако особо выносливые считают, что сырье и целые зубчики работают лучше, ведь и пахнут сильнее.

**Имбирь.** Как показывают исследования, имбирь обладает потогонным эффектом и содержит частицы, которые особенно хорошо справляются с ОРВИ. Не удивляйтесь, что температура повысится — так и задумано. Имбирь также можно употреблять в разных видах, но во время болезни, наверное, лучше в виде горячего (и острого) напитка. Заметим, что имбирь разжижает кровь, будьте осторожны.

**Зеленый чай.** Пришедший на замену черному, этот напиток выводит токсины, улучшает метаболизм, но в сочетании с долькой лимона и ложкой меда превращается в хорошее подспорье по борьбе с болезнью в горле и поддерживает организм, очищая его. Заметим, что зеленый чай не рекомендуется детям.

**Куриный бульон.** Старый добрый рецепт — вовсе не сказки. Бульон содержит вещества для борьбы с мокротой, согревает и дает энергию, а овощи, которые вы добавите, дополнят его витаминами и микроэлементами. Причем, как ни странно, он не становится противным даже во время сильной простуды.

**Отдых.** Даже если вам так не кажется, во время болезни ваш организм постоянно работает, борясь с вирусами и микробами. Чтобы помочь ему в этой борьбе, вам лучше отдохнуть почше. Это сократит общее время вашей нетрудоспособности.

**Вода.** Она нужна нам не меньше воздуха, пожалуй, особенно это касается времени, когда вы потеете, избавляясь от вирусов. Вам нужна жидкость, чтобы эффективно выводить токсины.

**Подготовила Л. ЯКУБОВА.**

**1 и утром 2 декабря** погодные условия в Ташкенте будут способствовать познанительному рассеиванию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1-3 процента. **Фоновое загрязнение будет понижено.**

(Следующий номер газеты выйдет 2 декабря).

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-05.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции. Ответственный за выпуск О. Харченко.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.



**Телефоны:**  
отдел рекламы и объявлений — 233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме субботы и воскресенья.

ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована в Управлении печати и информации г. Ташкента. Регистрационный № 02-2 от 19 января 2007 года.

Индекс — 561. Способ печати — офсетный. Формат — А-2.  
Объем — 2 п.л. Тираж 2102

Время подписания в печать по графику 13.00

Подписано в 16.00

1 2 3 4 5